



加中圓桌會議

蔡愛美

從七零年代起，一些加拿大基督教會已透過「加中友誼」組織，與中國進行有意義的接觸。亦早在這個組織的開始，士嘉堡外方傳教會便代表著天主教，與各基督教會合作，一起為這種活動奠基。一九七六年，「加中友誼」主任Ray Whitehead 先生邀請了另一些天主教組織參與，在當時積極回應這個邀請的修會中，有耶穌會士、魁北克外方傳教會及聖母無原罪傳教女修會。

這就是天主教聯合基督教具體關心中國的開端。一九八一年舉行的滿地可會議，令中國基督徒代表團與各地天主教代表相會交談。這些接觸促使一個以「會友中心」為名的法語小組產生。隨著時間的進展，天主教徒就天主教會方面對「加中友誼」的參與亦尋求更明朗的態度。

一九八七至八八年期間，有些天主教團體在反省中國教會的性質之時，亦注意到中國教會尚未達至推進基督徒合一的地步。由於更熱衷於服務中國教會及其人民，因此，他們透過反省結論出天主教必須自立門戶，建立另一個與基督教「加中友誼」相類似的

組織。當天主教人士思考自己如何參與有關的活動時，他們一起研究天主教人士該持的宗旨和應有的回應。透過會議交流，他們遂議決成立加中圓桌會議。

之後，其他天主教修會團體及個人，比如：聖心修會、獻主會、天神之后傳教女修會，以及加拿大主教團的基督徒合一委員會，均參與這個組織。更蒙加拿大主教團傳教委員會辦事處答應出任這加中圓桌會議的聯絡人，負責主持每兩、三個月舉行一次的會議。開會時大家可採用英語或法語，亦歡迎北美的中國神職人員及修會人士參加。

加中圓桌會議的宗旨是：

——了解中國現況，包括其人民、文化、歷史和語言，尤其是天主教及天主教友。我們的關心主要是由於受到梵二「教會傳教工作法令」的感召。

——透過研討會、講話和傳媒，與其他團體分享有關中國現況的認識。如有機會加深對中國的來往認識，比如進行研究，均無任歡迎，優先考慮。

——對加拿大其他關心中國的團體，擔當橋樑角色。

——成為加拿大主教團關心中國的特設小組。

——成為加拿大天主教徒有關中國及中國教會的諮詢中心。

加中圓桌會議尚在初步發展階段，其組織及成員尚未達致決定性模式。關心中國及中國教會促使加拿大天主教徒聯合一起，尋求有關問題的解答及意議。加中圓桌會議是加拿大地方教會關心中國地方教會的一個團體。目前，它的重點是一些活動。這團體視自己為加拿大教會對中國教會進行友好傳教的延續。